G. Buatois, College du Léman, Genéve, Suisse, 2015/2016

La croissance de la population chinoise :

Objectif :

B Etudier I'évolution de la premieére population du monde depuis 1970.
B Mettre en relation I'évolution de la population et la question du développement.

Exercice 1 : L’évolution de la population chinoise

Doc.1 : L’évolution de la population chinoise

Document 2 : I'évolution de la fécondité
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: 2/ Quel était la fécondité en Chine (le
nombre d’enfant par femme) en 1965
puis en 2000 ?

S

3/ D’apres Il'affiche du film de
Xiaoshuai a quoi ressemble une famille
chinoise aujourd’hui ?

Document 3 : Les nouveaux problémes démographiques :

octobre 2005

« Si la menace d'une croissance démographique insupportable pour le pays est désormais écartée (...) les autorités chinoises
commencent a se soucier du vieillissement démographique et du déficit des filles. Le pourcentage des 65 ans ou plus devrait
doubler, passant de 8 % en 2005 a 16 % en 2030. Or il n’existe aucun systeme généralisé de retraite en Chine. (...)

Par ailleurs le recensement de 2000 a révélé le déséquilibre numérique croissant entre garcons et filles. En Chine, on est passé
de 107 garcons pour 100 filles en 1982 a 117 en 2000. Ce déséquilibre est lié a la pratique en plein essor de I'avortement
sélectif des filles (les femmes avortent lorsqu’elles sont enceintes d’une fille). Il est aggravé par la surmortalité des filles, due a
une moindre attention a leur alimentation et a leur santé. Dans la société chinoise, les fils sont préférés car ils offrent de
nombreux avantages : perpétuation de la lignée, prise en charge des parents dans leur vieillesse, soutien économique.

D’aprés Isabelle Attane, « Les défis de la Chine : plus de filles, moins de personnes dgées », Populations et sociétés n° 416, Ined,

4/ Souligne en rouge les deux problémes posés par ces évolutions de la population chinoise.

5/ Comment s’explique le faible nombre de filles par rapport aux garcons ?
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Exercice 2 : Les problémes posés pour 'avenir :

Male China - 2010 Female
100+ 6/ Cette pyramide des ages vient-elle
90 - 94 | confirmer les informations du texte
80 - 84 [ précédent ? (justifie selon les dges)

30-34 g 7/ Quelles peuvent étre les conséquences
20 - 24 | '= de ce déséquilibre pour la population ?

65 52 39 26 13 0 0 13 26 39 52 65

Population (in millions)

Document 5 : les indicateurs du développement :

1950 2009
Nombre d’habitants 500 000 millions 1, 3 milliard
Espérance de vie 39 ans Hommes : 71 ans
Femmes : 75 ans
Part de personnes sachant lire Hommes : 79 % (en 1980) Hommes : 94 %
et écrire (en %) Femmes : 54 % (en 1980) Femmes: 82 %
Richesse par habitant 614 $ 3600%
(PIB/hab)
Indicateur de développement 0,55 0,772
humain (IDH)

8/ Dans quels domaines les autorités chinoises sont-elles parvenues a améliorer les conditions de
vie de la population ? Cite des chiffres pour justifier ta réponse.

Document 6: La Chine annonce la fin de la politique de 'enfant unique

« La Chine a annoncé officiellement, jeudi 29 octobre, la fin de la politique dite de I'enfant unique, en vigueur depuis 1979.
Désormais, tous les couples auront I'autorisation d’avoir deux enfants, selon un communiqué du Parti communiste chinois
(PCC). Parfois présentée comme un cadeau du pouvoir politique relachant son contrdle sur la vie privée des citoyens, la fin
de I'enfant unique est en réalité un impératif économique et social pour la République populaire. Ces évolutions sont
destinées a corriger 'inquiétant déséquilibre hommes-femmes (116/100 au sein d’'une méme génération) du pays et a
enrayer le vieillissement de la population. L'indice de fécondité y est aujourd’hui a 1,7 enfant par femme, en deca du seuil
de renouvellement des générations et bien plus bas que d’autres puissances émergentes, a commencer par l'Inde
concurrente, actuellement a 2,5 enfants par femme en age de procréer, chiffre qui représente également la moyenne

mondiale. Le Monde.fr avec AFP, 29 octobre 2015.

9/ Pourquoi le gouvernement autorise-t-il désormais les couples a avoir deux enfants ?

Bilan : Fais le lien entre I’évolution de la population chinoise et son niveau de développement.




